

微治到家 | 多维度赋能“生境+”

持续激发社区善治活力

常馨生境花园位于新泾镇淞二居民区金虹苑西南角，于2021年建成并对外开放，花园紧依陆家浜，占地400余平方米，利用本土植物还原土地原有生态系统，一改原有社区绿地因长久闲置荒废破败现象，为居民区构建一个“自然、美观、和谐”的原生态场地。三年来，淞二居民区党总支坚持党建引领为核心，以常馨生境花园为载体，全方面、多维度赋能“生境+”，激发社区善治活力，提升基层社区治理整体水平。2024年，居民区党总支持续以“生境花园”为支点，在党建引领下，通过规范化建设、精细化服务、多元化参与等方式，撬动基层社区治理工作全面开花。

完善“规范化”建设

扩大基层治理“辐射圈”

在生境花园建成以来，淞二居民区党总支坚持党建引领为核心，不断深入挖掘社区自治达人、能人，培育以“生境花园”为核心的居民自治队伍，并通过群众领袖、居民自治团队的不断参与，进一步完善花园机制建设。截止目前，花园共培育一支14人核心志愿者队伍，一群有专业、有特长、善治理的社区自治“达人”。在扎实的居民自治基础下，2024年，淞二居民区以居民骨干为核心力量，通过不断的协商共议，进一步完善花园“常态

化”机制建设，如制定《生境花园日常管理办法》《花园自治公约》，以及通过志愿者们充分讨论，优化完善《生境花园志愿者管理制度》，明确规定花园日常运营维护细则，规范居民日常游玩秩序。同时在党总支引领下，生境花园与上海市动植物专家进行结对，共同制定《外来物种辨别手册》等，为居民认识自然、保护自然提供专业科普。各类机制建设、制度规范，保障了生境花园常态化、长效化运行发展，促使“生境+”能效辐射整个基层社区。

做优“精细化”服务

打造社区友好“交流圈”

淞二居民区党总支坚持以“需求”为导向，通过居民需求排摸，利用生境花园优势，持续做优“精细化”社区服务。一是进一步创新“家门口的自然课”社区活动，扩大服务覆盖面，“家门口的自然课”是常馨生境花园建成以来持续开展的花园自治品牌，由社区资深“自然爱好者”施老师带领，通过一系列的生态科普活动，带领小朋友们一起了解自然，探索自然的奥秘。现如今“家门口的自然课”已经辐射到周边幼儿园和小学，让更多亲子家庭参与其中，在保护生态环境的同时，持续激发了居民的参与热情，提升了居民之间的交流互动。“家门口的自然课”因其丰富的活动内容，独特的自然保护视角，获得上海自然教育创新大赛优胜奖。二是进一步优化以“花园”为载体的社区参与式活动，运用生境花园的自然原生态、生物多样性等特点，将社区内

爱好绿植、喜欢花鸟的居民聚集起来，组成志愿队伍，定期对水木长廊旁的盆景进行打理，日常对花园进行巡逻，不定期开展花鸟自然科普活动等，让居民与自然展开一场场生动的“交流”，也让居民与居民、居民与社区之间愈加紧密和谐。

深入“多元化”参与

构建多元主体“共治圈”

自常馨生境花园建成以来，淞二居民区持续深入社区内外多元主体共治共建。一方面通过搭建议事平台，畅通多元主体参与社区治理渠道，在生境花园日常运行中，面临着大大小小的问题，如，花园建成后规范化管理问题、居民日常游玩注意事项、以及如何发挥“生境+”最大效能，激发治理活力等，针对问题现象，居民区党总支发挥“居民议事平台”作用，将议事会搬到“生境花园”里，在居民骨干带头作用下，动员物业、业委会、社区居民、动植物专家、社会组织等多群体进行协商共议，共治共建。通过构建多元且畅通的参与途径，上海动物园、上海植物园的专业人员，以及自然保护协会与农业执法大队的生态农业专家们，纷纷与生境花园达成结对合作关系，针对生境花园在日常的空间维护作业、生物多样性的保育与发展等层面，悉心给予了大量专业且极具建设性的指导建议。周边商铺、企业、共建单位等也参与其中，到花园“打卡”，为花园锄草，浇水，为花园日常维护献力。另一方面，创新多元参与式活动，如，充分利用“家门口的自然课”品牌项目，通过开展多种多样的自然科普活动，将周

边小学、幼儿园、社会公益组织等聚在一起，共同打造多元友好的自治家园。

从杂草丛生的“边角料”到生机盎然的“忘忧角”，这个深受居民们喜爱的生境花园，不断释放着温暖与善意，它是社区居民休憩放松的理想场所，是孩子们的“科普课堂“，是多个物种栖息的生态乐园，更是激发带动基层社区治理活力的关键“踏板”，让居民在乐享生态空间的同时，不断参与社区、建设社区，最终实现城市与自然、城市与居民之间乐享共赢。